

美国社会普遍反对限制对华交流

“关闭大门只会损害美国自身的活力和竞争力”

本报驻美国记者 郑 琪

一段时间以来,在美国政府升级对华经贸摩擦的背景下,美国国内一部分政治力量无根据地渲染“中国威胁”,并要求限制美中社会人文交流。对于这种极端声音,越来越多长期投身对华交流的美国人士公开发声表示反对,其中许多人还强调,在美中关系面临挑战的当下,两国间的社会人文交往更关键,应为双方整体关系提供更多支撑。

“零和思维以及非赢即输的逻辑是错误的,也是幼稚的”

对于美国一些人将美中间正常社会交流渲染为“威胁”,许多美国人士以亲身经历站出来“不”。美中关系布什基金会主席尼尔·布什不久前在公开演讲中表示,自己曾140多次访华;在他看来,美中两国在过去40年里从密切的商业、教育、政治和文化交往中都获得了巨大利益。

尼尔·布什进一步指出,面对中国崛起,一些美国人心存焦虑,“这种零和思维以及非赢即输的逻辑是错误的,也是幼稚的”。他还呼吁,希望美国当前对华政策向更加平衡的方向发展。

7月初,美国百名专家学者及政商界人士在《华盛顿邮报》上以“中国不是敌人”为题发表公开信,认为美国国内部分政治力量夸大

了所谓“中国威胁”。目前,联署该公开信的人数仍在不断增加,美国前副总统沃尔特·蒙代尔也在这封公开信上签名以示支持。在该信上签名的约翰·霍普金斯大学外交关系研究所主任傅瑞珍对记者表示,在许多领域,美国同中国合作比竞争更能促进美国自身和国际社会的利益。

美国中国问题专家罗伯特·库恩长期投身中美文化交流活动,近期还参与主创了一部以中国脱贫攻坚为主题的纪录片。他告诉记者,科学、教育、文化等领域的交流,是人类最重要的事业之一,丰富了所有参与者的生活。美国之所以能拥有世界领先的科学和教育体系,就是得益于这样的交流,“今天在美国的中国科学家和学生应该受到欢迎和珍视”。

就当前美国限制美中交流的一些做法,加州大学圣迭戈分校系,21世纪中国研究中心主任、美国前助理国务卿谢淑丽表示,美国现在存在一种盲目的认知,将中国视为威胁,并作出了各种各样的过度反应,这种现象正带着美国人“冲下悬崖”。

“我们不应该制造毫无根据的怀疑和恐惧的有害气氛”

多年来,中美教育领域交流密切,为双方都带来了巨大益处,但

目前华盛顿一些人却毫无根据地这种交流塑造为所谓“国家安全风险”,要求加以限制。对此,耶鲁大学、斯坦福大学、麻省理工学院、加州大学伯克利分校、密歇根大学等诸多美国知名大学都公开发声,强调继续欢迎包括中国留学生在内的国际学生和学者,认为“关闭大门只会损害美国自身的活力和竞争力”。

麻省理工学院校长拉斐尔·莱夫在一封致全校的公开信中强调,“我们不应该制造毫无根据的怀疑和恐惧的有害气氛”。他还指出,无论是长期签证延误,还是针对移民的严厉言辞,都让人们意识到,美国正在关上大门。

耶鲁大学校长苏必德也在公开声明中指出,美国和中国关系的紧张以及学术交流审查的加剧,增加了耶鲁大学和全美大学众多国际学生和学者的不安。他表示,国际学生和学者在耶鲁校园是受欢迎和尊重的,学校感谢他们表现出的专业性、创造力和奉献精神。

根据国际教育协会的数据,2017—2018学年,有36万多名中国学生在美国学习,是9年前的3倍多。美国高校普遍认为,向中国学生敞开大门,不仅给学校带来了经济上的益处,也为校园增添了全球视野。“所有的大学校长都想拥有一个国际化的校园,因为我们的学生将生活在一个全球化的世界里。”美国教育委员会高级副主席

特里·哈特对《华盛顿邮报》表示,“校方都在担心国际学生可能在经贸摩擦中成为棋子”。

事实上,当前不仅美国高等教育界对华交流意愿强烈,越来越多美国中小学也在开展对华合作。在记者近来走访的佛罗里达西棕榈滩市巴克艺术中学,学校负责人和老师都对加强对华交流充满了热情,对一些人炒作威胁的政治论调完全不认同。巴克艺术中学校长萨利·鲁然斯基对记者表示,“展示自己的文化,同时向他人学习,是很美好的事情。除了看到人与人之间的差异,更要意识到我们是多么的相似”。

“当任何问题出现时,都不能采取一走了之的态度”

在美国社会,长期活跃着一个支持、推动对华交往合作的群体。近来,尽管中美关系遭遇困难,但这些人还是在通过各种渠道积极发声,反对华盛顿部分人士试图人为阻隔两国社会交流的做法。

美中合作委员会主席查尔斯·福斯特对记者表示,美中双边关系对两国都非常重要,对世界也十分重要,因此双方必须作出正确选择。他强调,“中国的确同美国不一样,但这根本不是问题。我们不能施加威胁,而是应该积极寻求真正能解决问题的办法。”

长期支持美中教育合作的亚利桑那州立大学副校长、美国国会议员邵建隆多次在公开活动中指出,“当任何问题出现时,都不能采取一走了之的态度,更何况中美关系关乎整个世界的利益,更是需要妥善处理,人民之间的相互了解至关重要”。

美国国务院前全球政府间事务特别代表雷塔·刘易斯曾负责帮助美国州政府和地方官员建立对外合作关系。她在日前举行的一场聚焦美中地方合作的研讨会上表示,确保美中地方交流大门继续敞开,其重要性正在上升,双方需要探讨如何继续将这—关系置于优先位置。

美国国际姐妹城协会副董事长卡萝·洛佩兹表示,之所以中美社会交流能够拥有当前的生机活力,根本上是因为双方人民想要的东西是一样的。她告诉记者:“当我们相互了解,我们就更愿意分享。”

不久前,记者采访了卡内基梅隆大学计算机教授、“图灵奖”得主劳伊·雷迪。采访中,这位与中国结缘已有30多年的知名科学家对一些人试图打断美中交流的做法十分不以为然。他告诉记者,自己对接受媒体采访兴趣不大,之所以答应和记者聊一聊,就是觉得现在这么做很重要——“想告诉中国朋友,美国有很多人不同意限制或者打断与中国的交流。”

(本报华盛顿8月13日电)

美方单边主义霸凌主义行为加剧全球经济风险

本报记者 屈信明 张志文

8月13日,光明日报社光明智库举办“明辨是非,理性自信应对美国极限施压”研讨会。与会专家认为,一年多来,美国不顾公平正义,对华极限施压、出尔反尔的事实有目共睹。第十二轮中美经贸磋商刚一结束,美国就宣称拟于9月1日对3000亿美元中国输美商品加征10%关税;几天之后,又发表声明将中国列为“汇率操纵国”。美方这一系列行为严重破坏国际规则,给世界经济稳定增长蒙上阴影。

美方出尔反尔、颠倒黑白,单边主义、霸凌主义行为害人害己

国际货币基金组织近日发布报告称人民币汇率水平与经济基本面基本相符。与会专家认为,这充分证明,美方对中国“操纵汇率”的不实指责毫无根据,

站不住脚。“无论用任何标准来衡量,中国都不是汇率操纵国。”中国人民银行研究局副局长张雪春说,近日人民币兑美元汇率“破7”,直接原因是美国宣称拟对3000亿美元中国输美商品加征10%的关税,影响了市场预期,引发了市场波动,“人民币相对于一篮子货币大体稳定,人民币汇率符合经济基本面。”

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员王晋斌认为,美方宣布拟对3000亿美元中国输美商品加征10%关税,既牺牲了美国消费者的利益,更对世界经济复苏带来重大风险,是一种失去理性、不负责任的做法。

中国社会科学院国际金融与发展实验室副主任殷剑峰认为,美国经济基本面存在劳动参与率持续下降、债务高悬等严重问题,在这种情况下,美方威胁加征关税、乱贴“汇率操纵国”标签等行为,将冲击美国虚高的资产

价格,进而引发债务紧缩、经济萎缩的恶性循环。目前美国股市已剧烈调整,未来会有更加惨烈的结果,美国是“搬起石头砸自己的脚”。

中央党校(国家行政学院)国际战略研究院副教授梁亚滨认为,美方出尔反尔的行为,不仅严重破坏美国自身信誉,让自己一步一步走向孤立自己的道路,还可能造成世界经济不稳定性加剧。

中国政策科学研究会经济政策委员会副主任徐洪才认为,美国在全球范围挑起经贸摩擦,严重打乱了国际分工体系和价值链,进而导致规则体系混乱。

“美国一系列单边主义行为严重破坏了全球治理规则,全球风险和不确定性加速放大。国际社会不能纵容美国对国际治理体系和规则的践踏,美国绕过国际治理体系和规则的单边主义行动必须受到制约。”中国财政科学研究院外国财政研究中

心研究员李成威说。

坚定信心做好自己的事,中国经济必将行稳致远

与会专家纷纷表示,应对外部环境不确定性和经济下行压力,我们应当坚定走好自已的路,做好自己的事。

“要进一步坚定信心,深化改革、扩大开放。”徐洪才说。

张雪春认为,面对美国极限施压和外部不确定性,我们关键要做好自己的事,这是应对美国极限施压的有效方法。“我们应坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫和污染防治三大攻坚战,坚持供给侧结构性改革,优化劳动力、土地、资本等要素配置,扩大有效供给,提高全要素生产率;提升人民币国际化水平,深化汇率制度改革,推进金融市场双向开放。”

中国银行国际金融研究所研

究员周景彤认为,中美经贸摩擦升级等外部环境变化对我国经济发展带来了不确定性,但不会阻止我国经济迈向高质量发展。“居民消费水平不断提升,消费结构升级带来新增长点;科技创新水平持续提升,产业结构转型升级不断推进,创新驱动动力越来越强;政府宏观调控能力不断提高,经验不断丰富,政策工具多、空间足。未来,我国经济发展的潜力和韧性仍然很强。”

“中国本着对全球经济负责任的态度,采取积极的财政政策,在稳定中国经济的同时,也为全球经济复苏作出了贡献。”中国人民大学重阳金融研究院高级研究员魏本华说。

中国民生银行首席研究员温彬认为,要继续坚持积极的财政政策和稳健的货币政策,加强政策协调。“应通过公开市场操作等方式适时适度投放流动性,保持金融体系流动性合理充裕,并完善贷款市场利率报价机制,引导金融机构降低实体经济部门实际利率水平,促进投资和消费增长,持续稳定和扩大内需。”

南开大学经济学院教授梁琪认为,要加强与其他国家金融合作,提升我国金融业国际竞争力。在守住不发生系统性风险底线的前提下,增强金融服务实体经济的能力。

钟声

中国与地区国家展现合作大气象

只要地区国家携手努力,和平安宁、共同繁荣、开放融通的美好愿景就一定能实现,合作的大气象就将不断增进地区国家和人民的福祉

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)部长级会议日前在北京举行。在谈判进入关键阶段之际,首次在华举办的RCEP部长级会议推动谈判取得重要进展。超过2/3的双边市场准入谈判已经结束,各方已就80%以上的协定文本达成一致,有望实现年内结束谈判的目标。与此同时,在中国与东盟国家提前完成“南海行为准则”单一磋商文本草案的第一轮审核后,东盟国家纷纷表示对3年内完成或提前完成磋商表示乐观。中国与地区国家坚定推动和平发展、互利共赢,正展现出合作的大气象。

RCEP谈判是当前亚洲地区规模最大的自由贸易协定谈判,也是中国参与的成员最多、规模最大、影响最广的自贸区谈判。这一由东盟国家于2012年发起的谈判,覆盖东盟10国、中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰和印度等16个国家,成员人口占全球的47.4%,经济总量占全球的32.2%,贸易和投资分别占全球的29.1%和32.5%。历经27轮谈判达成的积极成果,充分表明地区国家推进合作的良好意愿。早日达成协议,有利于推进经济全球化和自由贸易,实现地区国家互利共赢。谈判取得重要成果,进一步提升了地区国家的乐观情绪,也让世界对亚洲地区合作充满期待。

另一件地区国家共同推进的合作大事是“南海行为准则”磋商。“南海行为准则”单一磋商文本草案的第一轮审核提前完成,标志着磋商取得了新的重要进展,南海形势正在地区国家共同努力下,沿着和平稳定的方向发展。菲律宾、新加坡、柬埔寨、马来西亚等东盟国家近日公开表达了对“南海行为准则”磋商取得积极进展的支持。不久前举行的第五十二届东盟外长会议发布联合公报,称赞中国和东盟国家为“南海行为准则”单一磋商文本草案第一轮审核提前完成付出的努力,认为磋商取得的成果令人鼓舞。东盟各国外长再次强调,携手维护南海和平稳定有利于各方。

近年来,南海形势总体平稳向好。中国与东盟国家致力于全面落实《南海各方行为宣言》,通过管控争议增进互信、促进合作,求和平、谋发展、促合作成为南海地区的主旋律。中国与东盟国家积极推进“南海行为准则”磋商,向世界展现了齐心协力构筑地区规则、合力维护南海和平稳定的坚定信念。在日前举行的中国—东盟外长会上,与会各国官员纷纷表示,中国和东盟国家推动南海局势朝更加和平稳定方向发展取得重要成果。

作为RCEP谈判重要成员,中国期待通过该协定进一步深化与各成员互利合作,建设更加紧密的利益共同体。中国坚定不移推动经济全球化健康发展,持续推进新一轮高水平开放,一系列重大开放举措陆续落地,是对加强地区合作的负责任举措。中方一贯主张与直接有关当事国通过谈判解决南海有关争议,同时致力于与地区国家共同维护南海和平与稳定。中国与东盟各国争取在协商一致基础上早日达成“南海行为准则”的目标是清晰的,中国坚持与地区国家加强沟通对话,妥善管控分歧,推进务实合作的愿望是真诚的。

和平发展、合作共赢是中国与地区国家的共同心愿,维护地区和平、促进共同发展正转化为各方的共同行动。只要地区国家携手努力,和平安宁、共同繁荣、开放融通的美好愿景就一定能实现,合作的大气象就将不断增进地区国家和人民的福祉。

中美经贸高级别磋商双方牵头人通话

新华社北京8月13日电 8月13日晚,中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤应与美国贸易代表莱特希泽、财政部长姆努钦通话。中方就美方拟于9月1日对中国输美商品加征关税问题进行了严正交涉。双方约定在未来两周内再次通话。商务部部长钟山、中国人民银行行长易纲、国家发改委副主任宁吉喆等参加通话。

(上接第一版)

此后,看到村里游客日渐增多,没等张志灿“三顾茅庐”,黄彭勋主动回村了。

黄彭勋的“百丈农家”开业之初,客人少,镇里村里都帮助介绍客源。随着村里的樱桃红了,“百丈农家”红火火了。

“去年赚了90多万元。”年近七旬的黄彭勋告诉记者。“百丈农家”离景区1公里多,位置偏,不好找,主要靠熟客。去年,村里又开了6家,现在全村有8家农家乐。

越来越多年轻人返乡创业就业

“总书记回信要求‘努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村,让乡亲们生活越来越红火’,作为年轻党员,我们责无旁贷。”去年8月,“90后”大学生黄徐浩的“横坎头农家”开张,投资130万元,可同时接待300余人。“不管是墙绘、灯笼、餐具,还是店内播放的影片,都融入了红色元素。”

“两年内可盈利。”黄徐浩信心满满。她对做餐饮并不陌生,学的是工商管理,毕业后在余姚市区创业,3家快餐店顾客盈门。

越来越多的年轻人回到横坎头。张志灿粗略估算,已有20多人。“70后”何达峰,在余姚市区经营印刷企业多年,看好横坎头的前景,回村开办130多亩的果乡园,一到樱桃、杨梅、猕猴桃采摘季,游客摩肩接踵。打造了一个集吃、住、玩、采摘为一体的旅游农场,是他的心愿。“既卖产品,又卖风景!”

“90后”张渊涵,大学毕业后到余姚市一家企业工作,去年也回到村里,负责村里的民生事务,服务残疾人,办理低保,事虽繁杂,却乐在其中。

“这些年村里通了柏油路,来旅游的多了,种起樱桃,办起民宿,还评上全国文明村……”张渊涵坚信自己的选择,“乡村振兴需要一批有情怀、有抱负、有才华的青年接续奋斗,我们盼着总书记再来横坎头村,看看我们美丽乡村的新变化。”

中华文化快闪活动亮相圣保罗

本报驻巴西记者 张远南



热闹欢快的锣鼓声中,一红一金两条舞龙上下翻腾,盘旋起伏。一旁的舞狮也不甘寂寞,踏着鼓点,不时与观众互动,收获阵阵掌声。

当地时间8月11日下午,《我和我的祖国》中华文化快闪活动在巴西圣保罗市保利斯塔大街举行,数十名中国和巴西演员给现场观众带来了一场洋溢着浓郁中国风的精彩表演,让当地民众近距离感受到了中国传统文化的魅力。

舞龙舞狮表演活动过后,伴随着音乐的奏响,快闪节目依次展开:身着传统服装的腰鼓队不断变换队形,鼓点奔放欢快;少年武术表演动作干净利落,朝气蓬勃;太极拳表演行云流水,舒缓有力;太极扇表演整齐划一,柔中带刚;旗袍秀温柔婉约,尽显东方女性魅力……活动最后,现场大合唱《我和我的祖国》,激昂的歌声将活动气氛推向最高潮。

中国驻圣保罗总领事陈佩洁表示,本次快闪活动不仅是为了庆祝

8月11日,小演员在巴西圣保罗市保利斯塔大街手持两国国旗演唱。 新华社发